
ANNUAL SECONDARY EXAMINATION, 2020 

MATHEMATICS (गणित) 

समयः 3 घण्टे]         SET—A               [पिूणांक: 80 

सणमणन्य निरे्दश: 
1. सबी प्रश्न अननवामय हैं। 

2. इस प्रश्नऩत्र भें 30 प्रश्न चाय खण्डों A, B, C औय D भें ववबाजजत हैं। खण्ड A 
भें दस प्रश्न प्रत्मेक 1 अॊक का खण्ड B भें ऩाॉच प्रश्न प्रत्मेक 2 अॊकों का, खण्ड C 
भें दस प्रश्न प्रत्मेक 3 अॊकों का तथा खण्ड D भें ऩाॉच प्रश्न प्रत्मेक 6 अॊकों का है।  

3. यचना के उत्तय भें केवर अॊकन दें। 

5. प्रश्नों के उत्तय प्रश्नों के साथ ददए गए ननदेश के आरोक भें ही लरखें। 

6. सबी एक कामय प्रश्न —सह— उत्तय ऩजुततका के अॊत भें ददए गए ऩषृ्ठों ऩय ही 
कीजजए, अन्मत्र कहीॊ नहीॊ । 
 

SECTION-A (खण्ड-'अ') 

(प्रश्ि संख्यण 1 से 10 तक प्रत्येक 1 अंक कण है) 
 

1. फताइए कक 23

23  52
 ऩरयभेम सॊख्मा के दशभरव प्रसाय साॊत है मा असाॊत आवती है। 

 

2. ककसी फहुऩद p(x) के लरए y = p(x) का ग्राप नीच ेआकृनत भें ददमा गमा है। 
ग्राप से फहुऩद p(x) के शनू्मकों की सॊख्मा लरखखए। 
 

प्रश्न 3. जाॉच कीजजए कक (x - 2)2 + 1 = 2x - 3 एक द्ववघात सभीकयण है मा 
नहीॊ।  
[Check whether (x – 2)2 + 1 = 2x – 3 is a quadratic equation or not. 
 

प्रश्न 4. भान ननकालरए - cosec 31° - sec 59°  

[Evaluate: cosec 31°- sec 59°. 



प्रश्न 5. सभान्तय शे्रणी – 5, - 1, 3, 7, ..... के लरए प्रथभ ऩद तथा सावय अॊतय 
लरखखए।  

[Write the first term and common difference of the A.P.-5,-1 3, 7, .....] 
 

प्रश्न 6. r = 7 cm त्रत्रज्मा वारे अद्यधवतृ्त का ऺेत्रपर लरखखए। 

[Write the area of a semicircle of radius r = 7cm.] 
 

प्रश्न 7. सबी वगय होते हैं- सवाांगसभ मा सभरूऩ? 
 

प्रश्न 8. एक वतृ्त की ककतनी सभाॊतय तऩशय येखाएॉ हो सकती हैं? 
 

प्रश्न 9. ननजश्चत घटना की प्रानमकता ककतनी होती है? 
 

प्रश्न 10. मह ककस प्रकाय का तोयण है? (What type of give is it) 
 

SECTION-B (खण्ड 'ब') 

(प्रश्ि संख्यण 11 से 15 तक प्रत्येक 2 अंक कण है) 
प्रश्न 11. 26 औय 91 का अबाज्म गुणनखण्ड ववधध द्वाया LCM ऻात कीजजए। 
[Find the LCM of 26 and 91 by the prime factorisation method. 
 

प्रश्न 12, फहुऩद p(x) = x4 - 5x + 6 को फहुऩद g(x) = 2 - x2 से बाग दीजजए 
तथा बागपर एवॊ शषेपर लरखखए। 
 

प्रश्न 13. ABC एक सभद्ववफाहु त्रत्रबजु है जजसका कोण C सभकोण है। लसद्ध 
कीजजए कक AB2 = 2AC2. [ABC is an isosceles triangle right angled at 
C. Prove that AB2 = 2AC2]. 
 

प्रश्न 14. भान ननकालरए: 5cos260° + 4sece230° - tan245°  

[Evaluate: 5cos2 60° + 4sec230° – tan245°]. 



प्रश्न 15. एक वतृ्त के ऩरयगत एक चतुबुयज ABCD खीॊचा गमा है। लसद्ध कीजजए कक 
AB + CD + AD + BC.  

खण्ड - C 

(प्रश्ि संख्यण 16 से 25 तक प्रत्येक 3 अंकों कण है) 
प्रश्न 16. दशायइए कक धनात्भक सभ ऩणूाांक 4q मा 4q + 2 के रूऩ का होता है, 
जहाॉ q एक ऩणूाांक है। 

अथवा 

लसद्ध कीजजए कक 7 5 एक अऩरयभेम सॊख्मा है। 

 

प्रश्न 17. हर कीजजए: 
2

𝑥
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प्रश्न 18. ग्रापीम ववधध से हर कीजजए:  

(Solve graphically) 

y = 6 – 2y = 2x – 2  

 

प्रश्न 19. वह A.P. ऻात कीजजए जजसका तीसये ऩद 16 है औय 7वाॉ ऩद 5वें ऩद से 
12 अधधक है। 

अथवा 

प्रथभ 1000 धन ऩणूाांकों का मोग ऻात कीजजए।  

[Find the sum of first 1000 positive integers.] 

 

प्रश्न 20 लसद्ध कीजजए कक (cosecθ - cotθ)2 = 1−cos 𝜃

1+cos 𝜃
 

 



प्रश्न 21. मदद Q(0,1), त्रफन्दओुॊ P(5, -3) औय R(x, 6) से सभदयूतथ है तो x के 
भान ऻात कीजजए । 
 

प्रश्न 22. एक सभचतुबुयज का ऺेत्रपर ऻात कीजजए जजवके शीषय इसी क्रभ भें (3, 
0), (4, −5), (−1, 4) औय (-2, -1) हैं। 

अथवा 

त्रत्रबजु का ऺेत्रपर ऻात कीजजए जजसके शीषों के ननदेशाॊक (-5, -1), (3, –5) औय 
(5, 2) हैं ।  

[Find the area of the triangle, the co-ordinates of whose vertices are 
(-5,-1), (3,-5) and (5, 2).]
 

प्रश्न 23. 7.6 cm रॊफा एक येखाखॊड खीॊधचए औय इसे 5:8 के अनऩुात भें ववबाजजत 
कीजजए। [Draw a line segment of length 7.6 cm and divide it in the 
ratio 5: 8. 

अथवा 
5 cm त्रत्रज्मा के एक वतृ्त ऩय ऐसी दो तऩशय येखाएॉ खीॊधचए जो ऩयतऩय 60° के कोण 
ऩय झकुी हों। 
 

प्रश्न 24. एक ऩासे को एक फाय पें का जाता है। ननम्नलरखखत को प्राप्त कयने की 
प्रानमकता ऻात कीजजए: 

(a) एक ववषभ सॊख्मा, (b) एक सभ सॊख्मा, (c) एक अबाज्म सॊख्मा । 
 

प्रश्न 25. 6 cm त्रत्रज्मा वारे एक वतृ्त के एक त्रत्रज्मखॊड ऻात कीजजए जजवका कोण 
60° है। 

अथवा 

आकृनत भें छामाॊककत बाग का ऺेत्रपर कीजजए, जहाॉ ABCD बजु 15cm का एक 
वगय है। 



 
 

खण्ड - D 

(प्रश्ि संख्यण 26 से 30 तक प्रत्येक 6 अंकों कण है) 
प्रश्न 26. द्ववघात सभीकयण 2x2 – 6x + 3 = 0 का ववववक्तकय, भरूों की प्रकृनत 
तथा द्ववघाती सतू्र का उऩमोग कय भरू ऻात कीजजए । 

अथवा 

ऐसी दो सॊख्माएॊ ऻात कीजजए, जजनका मोग 27 हो औय गुणनपर 182 हो।  

[Find such two numbers whose sum is 27 and product is 182.] 
 

प्रश्न 27. 7m ऊॉ च ेबवन के लशखय से एक केफर टॉवय के लशखय का उन्नमन कोण 
60° है औय इसके ऩाद का अवनभन कोण 45° है। टॉवय की ऊॉ चाई ऻात कीजजए । 

अथवा 

भीनाय के आधाय से औय एक ही सयर येखा भें 4m औय 9m की दयूी ऩय जतथत दो 
त्रफन्दओुॊ से भीनाय के लशखय के उन्नमन कोण ऩयूक कोण हैं। लसद्ध कीजजए कक 
भीनाय की ऊॉ चाई 6m है। 
 

प्रश्न 28. लसद्ध कीजजए कक मदद ककसी त्रत्रबजु की एक बजुा सभाॊतय अन्म दो 
बजुाओॊ को लबन्न-लबन्न त्रफन्दओुॊ ऩय प्रनतच्छेद कयने के लरए एक येखा खीॊची जाए 
तो मे अन्म दो बजुाएॊ एक ही अनऩुात भें ववबाजजत हो जाती हैं। 
 

प्रश्न 29. खखरौना त्रत्रज्मा 3.5 cm वारे एक शॊकु के आकाय का है, जो उसी त्रत्रज्मा 
वारे अधयगोरे ऩय अध्मायोवऩत है। उस खखरौने की सम्ऩणूय ऊॉ चाई 15.5 cm है। इस 
खखरौने का सम्ऩणूय ऩषृ्ठीम ऺेत्रपर ऻात कीजजए । 



अथवा 

एक तुकी टोऩी शॊकु के एक नछन्नक के आकाय की है। मदद इसके खुरे लसये की 
त्रत्रज्मा 10cm है, ऊऩयी लसये की त्रत्रज्मा 4 cm है औय टोऩी की नतमयक ऊॉ चाई 15 
cm है, तो इसके फनाने भें प्रमकु्त ऩदाथय का ऺेत्रपर ऻात कीजजए।  

 

प्रश्न 30. ननम्न आॉकडों से भाध्म ऻात कीजजए- 

 
अथवा 

ननम्न आॉकडों से भाध्मक ऻात कीजजए- 

 


